
ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 14 ΙΟΥΝΙΟΥ 2017 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΧΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1 – δ   

Α2 – γ  

Α3 – α  

Α4 – β   

Α5 – δ  

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. α) F Na Κ   

           Η ατομική ακτίνα, στον περιοδικό πίνακα, αυξάνεται προς τα κάτω και αριστερά. 

           Προς τα κάτω, κατά μήκος μιας ομάδας, αυξάνεται το πλήθος των στοιβάδων. 

           Προς τα αριστερά, κατά μήκος μιας περιόδου, μειώνεται ο ατομικός αριθμός άρα 

           μειώνεται και το δραστικό πυρηνικό φορτίο. 

       β) 2 2 6 2 6 5 1Cr :1s 2s 2p 3s 3p 3d 4s  

            2 2 2 6 2 6 6Fe :1s 2s 2p 3s 3p 3d  

       γ) Στο  1Η ,  το  1Η
   έχει δομή  21s ,  δομή του  2Ηe . 

           Στο  9F ,  το  9F
   έχει δομή  2 2 61s 2s 2p . 

            Στο  17Cl ,  το  17Cl   έχει δομή  2 2 6 2 61s 2s 2p 3s 3p . 

 

Β2. α) 3 2 3 3HCOOH CH NH HCOONH CH   
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           Τα ιόντα έχουν ίδια  c  και  a bΚ Κ ,  άρα παράγονται ίσα mol 3Η Ο   και  OH ,  άρα 

           το  pH   είναι ουδέτερο. 

      β) HCOOΗ ΝaΟΗ HCOOΝa   

          HCOOΝa HCOO Νa    

          2HCOO Η Ο HCOOΗ ΟΗ      pH βασικό  

Β3. το  ii)          aΚ
α

c
  

       Η θερμοκρασία θεωρείται σταθερή, άρα και  aΚ   σταθερή. 

       Στην καμπύλη ii) και στο τμήμα της όπου α 0,1 , ισχύει ο προσεγγιστικός τύπος του Ostwald. 

       Από τον τύπο προκύπτει όταν αυξάνεται η  c ,  ο  α  μειώνεται. 

 

Β4. α) Η αντίδραση είναι εξώθερμη γιατί  προϊόντων αντιδρώντωνΗ Η  

      β) i) ΔΗ (β α) (348 209) ΔΗ 139 kJ          

         ii) aΕ α 209 kJ   

        iii) aΕ β 348 kJ    

 

ΘΕΜΑ Γ 

 

 Γ1) v 2vC H O     12ν 2ν 1 16 58 ν 3       

        Είναι αλδεϋδη γιατί αντιδρά με αντιδραστήριο Tollens. 

        3 2CH CH CH Ο  

        3 2 3 3 2 3 2 4 4 3CH CH CH Ο 2AgNO 3NH H O CH CH COONH 2Ag 2NH NO         
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Γ3) 3 6
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        4n cV 0,028mol ΚΜnO   
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      β) 0,1mol   2-προπανόλη      και        0,02 mol   1-προπανόλη                 

      γ) 
x ψ 0,12

α 0,8
0,15 0,15


        80% ποσοστό αντίδρασης 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.   
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     β) οξειδωτικό: 2 2H O  

          αναγωγικό: ΗΙ  

     γ) 22mol Ι  
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         Στην ισορροπία: 0,1mol  2Η ,  0,1mol 2Ι   και  0,8 mol  ΗΙ  

 

Δ3. α) Η ισορροπία δεν μετατοπίζεται. 

       β) Η αφαίρεση στερεού δεν επηρεάζει την ισορροπία γιατί τα στερεά έχουν σταθερή 

           συγκέντρωση. 

        

Δ4. 3Y    
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           n mol HI  

           Προσθήκη οξέος 3H O pH pH 9       

 

           ● Έστω πλήρης αντίδραση 

              3 4ΝΗ ΗΙ ΝΗ Ι   

              4 4ΝΗ Ι ΝΗ Ι    

               4 2 3 3ΝΗ Η Ο ΝΗ Η Ο    pH 7   απορρίπτεται. 

           ● pH 9 pH   πλήρους αντίδρασηςπερισσεύει βάση 
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Δ5. α) 
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      β) 
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           ● Έστω πλήρης αντίδραση 

 

 

 

 

 

 

 

          5Y     
3NH

0,01
C 0,1M

0,1
   

 

 

                        

Μ 4 2 3 3NH H O NH H O  

0,1

x x x

x x0,1 x

αρχ.

αντ / παρ

ισορροπία

αρχ. 

αντ/παρ 

τελικά

0,01

0,01 0,01 0,01

  0,01

mol

n

0,01

0,01

4 3 2NH I NaOH NaI NH H O   



 

 

 

 

 

  

                   3

b

x x
K x 10

0,1 x


  


   pH 11  απορρίπτεται 

                   ● pH 9 pH   πλήρους αντίδρασηςπερισσεύει οξύ 
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